

## «ΜΠΛΟΚΑΡΙΣΜΑ» ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ Ν/Σ ΜΕ ΚΑΘΕ ΝΟΜΙΜΟ ΜΕΣΟ



Αποφασισμένοι να προσφύγουν στο Συμβούλιο της Επικρατείας, αλλά και στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, προκειμένου να "μπλοκάρουν" -έστω και μετά την ψήφισή του- το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, που καταργεί την αυτοτέλεια του ταμείου τους (ΤΣΜΕΔΕ), είναι οι μηχανικοί της Κ. Μακεδονίας.

Την αποφασιστικότητα των μηχανικών να «πολεμήσουν» με κάθε νόμιμο μέσο, προκειμένου να καταπέσει το νομοσχέδιο, υπογράμμισε ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Τάσος Κονακλίδης, στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, που πραγματοποιήθηκε στις 18 Μαρτίου, στις εγκαταστάσεις της ΕΣΗΕΜ-Θ.

### ■ Συνέντευξη Τύπου

Στη συνέντευξη Τύπου συμμετείχαν ακόμη οι πρόεδροι της Ένωσης Μηχανικών Δημοσίων Υπαλλήλων Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών Κ. Μακεδονίας (ΕΜΔΥΔΑΣ/ΚΜ), Χρήστος Μακρής, του Συνδέσμου Πτυχιούχων Εργοληπτών Δημοσίων Έργων της περιοχής (ΣΠΕΔΕΘ-ΚΜ), Γεώργιος Γάγαλης και του Συλλόγου Μελετητών Δημοσίων Έργων, Βασίλης Κωνσταντινίδης.



### «Αντισυνταγματική η καταλήτωση της περιουσίας των πολιτών»

Στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου, ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ επεσήμανε ότι το συγκεκριμένο νομοσχέδιο είναι απαράδεκτο, δεδομένου ότι δεν έχει καν προηγηθεί η απαραίτητη αναλογιστική μελέτη. «Θεωρούμε ότι είναι αντισυνταγματικό το να καταστρατηγείς την περιουσία των πολιτών», πρόσθεσε.

Υπογράμμισε δε, ότι οι μηχανικοί δεν μπορούν να εμπιστευτούν στις εκάστοτε κυβερνήσεις τη διαχείριση των αποθεματικών του ταμείου τους. Εξάλλου, εκτός από την προσφυγή στα δικαστήρια, αν το ασφαλιστικό νομοσχέδιο ψηφιστεί, το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει ταυτόχρονα προτείνει στα κεντρικά όργανα του Τεχνικού Επιμελητηρίου να μην ορίσουν εκπροσώπους στη διοίκηση του Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα Απασχολούμενων.



### Περί εγγυητικών επιστολών

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο κ. Κονακλίδης και στο θέμα της έκδοσης εγγυητικών επιστολών, αφού με το νομοσχέδιο προωθείται η ανάθεση της συγκεκριμένης αρμοδιότητας όχι πλέον στο αρμόδιο τμήμα του ΤΣΜΕΔΕ, αλλά σε ανεξάρτητη διεύθυνση. Η συγκεκριμένη διεύθυνση αποτελείται από μέλη που δεν έχουν όλα εμπειρία γύρω από το θέμα, οπότε τίθεται εν αμφιβόλω η δυνατότητά τους να διεκπεραιώνουν ορθώς το όλο εγχείρημα.

Ο κ. Κονακλίδης πρόσθεσε ότι οι 98.000 ασφαλισμένοι μηχανικοί του ΤΣΜΕΔΕ περιμένουν να δουν κατά πόσον θα τηρηθούν οι πρόσφατες υποσχέσεις ότι το Ταμείο τους θα συνεχίσει να έχει αποφασιστικό ρόλο στην έκδοση εγγυητικών επιστολών προς τους μηχανικούς, προκειμένου να παίρνουν μέρος σε διαγωνισμούς του Δημοσίου.

Το ΤΣΜΕΔΕ εκδίδει σήμερα 70.000-160.000 εγγυητικές επιστολές ετησίως, δίνοντας στους ελεύθερους επαγγελματίες τη δυνατότητα να παραμένουν «εντός αγοράς», χωρίς να χρειαστεί να καταφεύγουν σε τράπεζες με δυσμενείς όρους.



### «Διάλογος ουσίας δεν γίνεται σε δύο εβδομάδες»

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ σημείωσε επίσης ότι οι μηχανικοί δεν προτίθενται να ανεχτούν την καταλήτωση του ασφαλιστικού τους ταμείου και τα κεκτημένα που έχουν διασφαλίσει από το 1934, με αποκλειστικά δική τους συνεισφορά και με μηδενική συμβολή κοινωνικών πόρων και κρατικής συμμετοχής (το έτος 2006, σε σύνολο εσόδων 643,2 εκατ. ευρώ για το ΤΣΜΕΔΕ, η κρατική επιχορήγηση του «ταμείου των μηχανικών» είναι μόλις 1,2 εκατ. ευρώ και οι κοινωνικοί πόροι 2,8 εκατ.).

«Για εμάς, η κατάσταση είναι κομβική. Πρέπει η κοινωνία, η πολιτεία και η κυβέρνηση να αντιληφθούν ότι έχουμε δίκιο και ότι αυτό ζητούμε: το δίκαιο και το ορθό», πρόσθεσε, ενώ κληθείς να σχολιάσει τη θέση της κυβέρνησης ότι γύρω από το νομοσχέδιο έχει γίνει δημόσιος διάλογος, απάντησε ότι το σχέδιο νόμου βρέθηκε στα χέρια των φορέων μόλις δύο εβδομάδες πριν, σε χρόνο δηλαδή που ασφαλώς δεν είναι αρκετός για να αναπτυχθεί διάλογος επί της ουσίας.

### Η Τράπεζα Αττικής

Στο μεταξύ, η ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ σε ένα Ενιαίο Ταμείο θα σημαίνει αλλαγές και στη διοίκηση της Τράπεζας Αττικής, στην οποία το Ταμείο των Μηχανικών κατέχει ποσοστό 42% και μετέχει στο διοικητικό της συμβούλιο (με έξι μέλη).

Με την ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ, οι σημερινές αρμοδιότητές του στην Τράπεζα Αττικής θα «περάσουν» στο 13μελές διοικητικό συμβούλιο του Ενιαίου Ταμείου. «Επομένως, και η Τράπεζα Αττικής, πολύ πιο εύκολα πλέον θα είναι ελεγχόμενη από την εκάστοτε κυβέρνηση», τονίστηκε στη συνέντευξη Τύπου.

### ΤΣΜΕΔΕ: Ταμείο αποθεματικών και πλεονασμάτων

Σήμερα, το ελληνικό δημόσιο οφείλει στο ΤΣΜΕΔΕ ποσόν της τάξης των 300 εκατ. ευρώ, σωρευμένο την τελευταία 20ετία από την τριμερή χρηματοδότηση (το ποσόν αυτό αντιστοιχεί σε περίπου 10% των αποθεματικών του Ταμείου και για να εξοφληθεί -με βάση τους σημερινούς ρυθμούς καταβολής των οφειλών- θα χρειαζόταν 250 χρόνια!). Το Ταμείο αναμένεται να κλείσει την τρέχουσα χρήση 2008 με πλεόνασμα 235 εκατ. ευρώ.

Επίσης, μέσω του «πόρου υπέρ ΕΜΠ», οι μηχανικοί χρηματοδοτούν την ανώτατη τεχνική εκπαίδευση, τις σπουδές τους και τις σπουδές των επόμενων γενιών μηχανικών (μόνο το 2005, το ΤΣΜΕΔΕ έδωσε 29,5 εκατ. ευρώ για την παιδεία).

### Μείωση συντάξεων έως 40%

Μείωση συντάξεων έως 40% για τους παλιότερους μηχανικούς και ως 20% για αυτούς που θα «βγουν» στη σύνταξη μετά το 2013, φέρνει το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΕΜΔΥΔΑΣ, Χρήστο Μακρής, ο οποίος εξέφρασε την πεποίθησή ότι «το συγκεκριμένο νομοσχέδιο θα είναι η ταφόπλακα των μηχανικών». Κατά τον ίδιο, η ΕΜΔΥΔΑΣ είναι αποφασισμένη να φτάσει μέχρι το τέρμα, για να μην περάσει το νομοσχέδιο.



11/350 ΤΕΥΧΟΣ  
1 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2008

## ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΟΥ ΤΕΕ/ΤΚΜ



Η 1η Έκτακτη Συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ πραγματοποιήθηκε τη Τετάρτη 12.3.2008 και ώρα 19.30 μ.μ. στα γραφεία του Τμήματος με μοναδικό θέμα ημερήσιας διάταξης το «Ασφαλιστικό» και αποφάσισε τα εξής:

- Συνέχιση των απεργιακών κινητοποιήσεων.
- Συνέντευξη τύπου του Προέδρου της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΚΜ μαζί με τους Προέδρους των υπόλοιπων Συλλογικών Οργάνων, σχετικά με το νομοσχέδιο που προωθεί η κυβέρνηση για το ασφαλιστικό, τη Τρίτη 18 Μαρτίου.
- Προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας και στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων για την συνταγματικότητα του νομοσχεδίου.
- Κατάθεση ατομικών προσφυγών με τη συνδρομή του ΤΕΕ στα δικαστήρια.
- Παραπομπή στο Πειθαρχικό των Μηχανικών Βουλευτών που θα ψηφίσουν το νομοσχέδιο.
- Απόσυρση όλων των μελών του ΤΕΕ από το Δ.Σ. του ΤΣΜΕΔΕ και μετά την ψήφιση του νόμου, μέχρι την οριστική κατάργηση του νομοσχεδίου.
- Μπλοκάρισμα όλων των δημοπρασιών έργων που χρηματοδοτούνται από το Γ' ΠΚΣ ή ΕΣΠΑ.
- Απόφαση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ για μη ορισμό μελών στο νέο Δ.Σ. του ΕΤΑΑ. Τα μέλη του Δ.Σ. που θα οριστούν πιθανόν από την Υπουργό στο νέο Συμβούλιο, θα υποστούν πειθαρχικές κυρώσεις από το Πειθαρχικό Συμβούλιο του ΤΕΕ.
- Να προτείνει στη Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ την προσωρινή παραίτηση από τις επιβλέψεις ιδιωτικών έργων, όλων των μηχανικών, λόγω συμμετοχής τους στις κινητοποιήσεις και αδυναμίας ουσιαστικής άσκησης των καθηκόντων επίβλεψης.

### Ιδιοκτήτες ακινήτων, αντί για μηχανικούς

Τον κίνδυνο η ανάληψη και κατασκευή έργων να «περάσει» στους ιδιοκτήτες ακινήτων, αποκλείοντας τους μηχανικούς, επεσήμανε ο πρόεδρος του ΣΠΕΔΕΘ-ΚΜ, Γεώργιος Γάγαλης. Όπως είπε, η δυνατότητα του ΤΣΜΕΔΕ για εγγυοδοσία αποτελεί μεγάλο πυλώνα ανάπτυξης για τους μηχανικούς. «Σήμερα, για ένα μικρό έργο 1 εκατ. ευρώ, απαιτούνται εγγυητικές επιστολές 320.000 ευρώ, που τις καλύπτει το ΤΣΜΕΔΕ, με εγγύηση τις συντάξεις μας. Σε αντίστοιχη περίπτωση, η Τράπεζα θα ζητούσε "καλύμματα" 400.000 ευρώ και ενέχυρα σε ακίνητα. Στην περίπτωση που τα πράγματα προχωρήσουν, εν ολίγοις, δεν θα χρειάζεται πλέον να είσαι μηχανικός για να κατασκευάσεις έργα, αλλά ιδιοκτήτης ακινήτων», είπε χαρακτηριστικά.

### Επαγγελματικός θάνατος για νέους και «μικρούς»

Επαγγελματικό «θάνατο» για τους νέους μηχανικούς θα σηματοδοτούσε ενδεχόμενη αλλαγή στο καθεστώς των εγγυητικών επιστολών, όπως προέκυψε από την τοποθέτηση του προέδρου του Συλλόγου Μελετητών Δημοσίων Έργων, Βασίλη Κωνσταντινίδη. «Δεν μπορείς να ζητάς εγγυητικές επιστολές τέτοιας αξίας από νέους μηχανικούς, που τώρα ξεκινούν και μπορεί να μη μπορούν καν να πληρώσουν τη συνδρομή τους προς το ΤΣΜΕΔΕ», συμπλήρωσε και πρόσθεσε ότι οι συγκεκριμένες αλλαγές ενδέχεται να προωθούνται υπό την πίεση μεγάλων εργοληπτικών της Αττικής, ώστε οι «μικροί» να θεθούν εκτός αγοράς.

### Οι παρευρισκόμενοι

Από πλευράς των συλλόγων των μηχανικών, παρών στη συνέντευξη ήταν ο πρόεδρος του Συλλόγου Αγρονόμων Τοπογράφων Βορείου Ελλάδος, Άκης Μουρμουρής, ενώ από το ΤΕΕ/ΤΚΜ παραβρέθηκαν ο αντιπρόεδρος και ο γενικός γραμματέας της διοικούσας επιτροπής (ΔΕ), Δημήτρης Γαλνός και Πάρις Μπίλιας αντίστοιχα, ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος της Αντιπροσωπείας, Κυριάκος Μουρατίδης και ο Ανθιμος Αμανατίδης, και τα μέλη της Δ.Ε., Σωκράτης Φάμελλος, Δημήτρης Μήτρου και Βασίλης Γκουντής.

### Δυναμικές κινητοποιήσεις

Οι μηχανικοί –που, σημειώτεον, συνεχίζουν τις κινητοποιήσεις τους τουλάχιστον μέχρι το τέλος Μαρτίου, πραγματοποιήσαν πανελλαδική απεργία/αποχή την Τετάρτη 19 και την Πέμπτη 20 του μηνός. Μάλιστα, την Τετάρτη το πρωί πραγματοποιήθηκε συγκέντρωση έξω από τις εγκαταστάσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ, στη Ζεύξιδος, στη διάρκεια της οποίας οι παρευρισκόμενοι διατράνωσαν την κάθετη αντίθεσή τους στις προωθούμενες αλλαγές στο ασφαλιστικό, ενώ ακολούθησε πορεία διαμαρτυρίας. Την Τρίτη 18 Μαρτίου, εκτός από τη συνέντευξη Τύπου, πραγματοποιήθηκε και στάση εργασίας των μηχανικών δημοσίων υπαλλήλων, με αποτέλεσμα να ματαιωθούν προγραμματισμένες δημοπρασίες έργων.

### Συναντήσεις με βουλευτές και φορείς μηχανικών

Εξάλλου, στις 17 Μαρτίου έκλεισε και ο κύκλος ενημερωτικών συναντήσεων για το ασφαλιστικό, που άνοιξε με τους βουλευτές Θεσσαλονίκης η διοικούσα επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΚΜ, σε μια προσπάθεια να ενημερώσει τους εκπροσώπους του ελληνικού κοινοβουλίου για την επιτακτική ανάγκη διατήρησης της αυτοτέλειας του «ταμείου των μηχανικών» (ΤΣΜΕΔΕ). Οι ενημερωτικές συναντήσεις είχαν ξεκινήσει στις 16 Φεβρουαρίου και σε αυτές συμμετείχαν –με χρονική σειρά– οι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ και του ΚΚΕ και του Συνασπισμού.

Η απόφαση και διοργάνωση των κινητοποιήσεων αποτέλεσαν «καρπύ» στενής συνεργασίας μεταξύ του ΤΕΕ/ΤΚΜ και των συλλόγων των μηχανικών. Το θέμα του ασφαλιστικού και των κινητοποιήσεων ετέθη επί τάπητος στη διάρκεια σύσκεψης που πραγματοποιήθηκε στις 14 Μαρτίου, στην οποία συμμετείχαν οι πρόεδροι της ΕΜΔΥΔΑΣ/ΚΜ, Χρήστος Μακρής, του ΣΠΕΔΕΘ-ΚΜ, Γεώργιος Γάγαλης, του ΣΜΕΔΕΚΕΜ, Βασίλης Κωνσταντινίδης και του ΣΑΘ, Βίκυ Ευταξιά, καθώς επίσης και ο ειδικός γραμματέας του ΣΜΗΒΕ, Αθανάσιος Κολότσιος.

Στη συνεδρίαση ήταν παρόντες:

- από τα μέλη της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, από το **Νομό Θεσσαλονίκης** οι: Βακαλόπουλος Άγγελος, Βλαχοκόστας Χρίστος, Γάγαλης Γεώργιος, Γαλνός Δημήτρης, Γκουντής Βασίλειος, Γούτα Πασχαλίνα, Γραμμένος Οδυσσεύς, Δαρδαμάνης Ιωάννης, Ευσταθίου Ευστάθιος, Ζαχαριάδης Φίλιππος, Ζώκας Νικόλαος, Κολοβός Σπυρίδων, Κονακλίδης Αναστάσιος, Κωνσταντινίδης Βασίλειος, Λαδόπουλος Σάββας, Λεκιδής Βασίλειος, Λυσαρίδης Κωνσταντίνος, Μάνου Θεοδώρα, Μήτρου Δημήτρης, Μουρατίδης Κυριάκος, Μπίλιας Παρίσης, Νικολαΐδης Αλέξανδρος, Πάππα Όλγα, Παυλούδη Μερσίνα, Πέρκα Θεοπίστη, Πετρινίδου Μαρία, Πεχλιβάνου Αικατερίνη, Πουσκούρης Άγγελος, Πρέντζας Σωτήριος, Σιδηροπούλου Ευμορφίλη, Σοϊλεμετζίδου Κυριακή, Φάμελλος Σωκράτης, Φουντουλίδου Ελένη, Χρηστίδου Ερμύνη, Ψημμένος Σωτήριος, από το **Νομό Ημαθίας** οι: Μιχαλίας Γεώργιος, Παγώνης Ιωάννης, από το **Νομό Κιλκίς** οι: Αμοιρίδης Ηλίας, Κεμεντσεσιδής Παναγιώτης, από το **Νομό Πέλλας** οι: Ανδρεάδου Παρθένα, Τομόσoglου Κυριάκος, Φωτιάδης Γεώργιος, από το **Νομό Πιερίας** οι: Οικονόμου Γεώργιος, Σινωπίδης Εμμανουήλ, από το **Νομό Σερρών** οι: Λογοθετίδης Σταύρος, Σταυρόπουλος Χριστόδουλος, Φωταρούδης Αλέξανδρος, από το **Νομό Χαλκιδικής** οι: Αμνατιδής Άνθιμος, Κυρίτσης Βασίλειος, Τοπικίδης Ματθαίος
- από τα **Διοικητικά Συμβούλια των Συλλόγων Μηχανικών** οι : Βανδώρος Αλέξιος, Δημητριάδης Σωκράτης, Ευταξιά Βίκυ, Ιορδανίδου Μαρία, Καζάνος Γιάννης, Καλαϊτζίδης Λουκάς, Κεμαλετζίδου Όλγα, Κερκερή Τάνια, Μακρής Χρήστος, Μαμουλής Δημήτρης, Μανασσής Γιώργος, Μουρμουρής Άκης, Μπέλλας Βασίλης, Στρακαλής Βασίλης, Σέμψης Ισίδωρος, Σιδηρόπουλος Μπάμπης, Σίσκος Ιωάννης, Τοκμακίδης Παναγιώτης, Τσελεπίδης Σάββας, Χατζηνάκος Γιώργος
- από την **Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ** οι: Μακέδος Κωνσταντίνος, Μακράκης Νίκος, Μπούρας Βενέτης, Κωτούλας Δημήτρης, Πετρινίδης Ηλίας, Τσιάφης Γιώργος, Χηράκη Ελένη

απόντες:

- από το **Νομό Θεσσαλονίκης** οι Αικατερίνη Νικόλαος, Κωτούλας Λεωνίδα, Μήτσας Περικλής, Μίχου Σουλτάνα, Πίλτοης Γιάννης, Ράλλη Πηνελόπη, Ρεντζεπέρης Ιωάννης, από το **Νομό Ημαθίας** ο Ουρσουζίδης Γιώργος, από το **Νομό Κιλκίς** ο Λιαρετίδης Ιωάννης και από το **Νομό Πιερίας** ο Νταγλιούδης Αντώνης